

回眸亚运会的前世今生——

亚运会肇始于“远东运动会” 中国军团两度家门口创纪录



北京市民在位于北京的国家奥林匹克体育中心小广场上打羽毛球

亚运会前身是“远东运动会”

远东运动会，原名为“远东奥林匹克运动会”，是1911年由菲律宾、中国、日本发起和参加的一个区域性国际比赛，轮流在菲律宾的马尼拉、中国的上海和日本的大阪举行。其中第二届远东运动会于1915年5月15日至22日在上海虹口娱乐场（今鲁迅公园）举行，“此次大运动会开中国自古以来未有之奇观”（《申报》1915年5月13日）。赛前数月，报界就频频刊文介绍有关运动会的情况，最后两届又先后有印度、印度尼西亚和越南参加。

远东运动会是世界上最早出现的洲际国际竞赛，由于当时西亚、南亚、东南亚和东北亚的运动水平还很低，因此“远东运动会”就代表整个亚洲的运动水平，被看作是后来“亚运会”的前身。

远东体育协会和远东运动会于1920年被国际奥委会正式承认。为了与奥运会协调，远东运动会于1927年后改为每3年举办一次，1930年后又决定每4年举办一次。

1949年，亚洲奥林匹克理事会（当时名为远东奥林匹克协会）成立，旨在促进亚洲地区的体育合作和交流。当时的远东奥林匹克协会主席尤贝尔提出了创办亚洲运动会的构想。

我区藤球运动员韩凯 确定随国家队出征亚运会

呼和浩特晚报讯（记者 杨志伟）9月19日，呼和浩特晚报记者从自治区体育局了解到，我区藤球运动员韩凯确定随国家队出征亚运会。

据了解，2020年国家体育总局小球运动管理中心和自治区体育局、呼伦贝尔市体育局、牙克石市人民政府合作共建了国家藤球队。韩凯通过2021年全国藤球锦标赛入选国家队集训名单。藤球融合了排球、足球、羽毛球等运动的特点，以脚代手，被称为“脚踢的排球”。藤球比赛对抗激烈、观赏性强，在新加坡、马来西亚、泰国、印度尼西亚等东南亚国家较为流行。

国家藤球队教练员韩广成说：“在1990年第11届亚运会上，藤球首次成为亚运会正式比赛项目，除了1994年亚运会外，往后每届亚运会均有内蒙古藤球运动员的身影，内蒙古藤球队为中国藤球作出了贡献。希望韩凯在参加亚运会的过程中，能够首先在团体赛中把自己的技术水平发挥出来，用理想的成绩迎接单组赛和四人赛。”

杭州第19届亚运会将于今年9月23日至10月8日举行。从1951年第一届亚洲夏季运动会（下同）举办至今，亚运会已经走过72年历史。鲜为人知的是，亚运会的来历还要向前追溯至1911年的“远东运动会”。

1951年3月，第1届亚洲运动会在印度新德里举办，共有11个国家和地区的参赛代表团、共计489名运动员参加了比赛。这次亚运会被认为是亚洲地区的奥林匹克运动会，各国运动员在不同项目上展开激烈的竞争。这次比赛的成功举办奠定了亚洲运动会的基础，为今后的亚运会打下了坚实的基础。

从1951年迄今已经举办了18届亚运会，泰国是举办亚运会最多的国家，共有四次，韩国举办了三次，印度、印度尼西亚、日本和中国分别举办了两次，其中即将开赛的杭州亚运会将是中国的第三次举办。

中国于1973年加入亚奥理事会，次年参加了在伊朗德黑兰举行的第七届亚运会。这是中国代表团首次出现在亚运会赛场上，最终在奖牌榜上排在25个参赛代表团的第3位。1982年在印度新德里举行的第9届亚运会上，中国代表团首次登上亚运会奖牌榜第一位。

北京广州亚运的青春记忆

亚运会历史上过往曾两次来到了神州大地，

分别是1990年的北京和2010年的广州。两届亚运会均成功举办的同时，中国代表团也都取得了历史性的成绩。

第11届亚运会于1990年9月22日至10月7日在中国北京举行。这是中国第一次举办的综合性国际体育大赛，来自亚奥理事会成员的37个国家和地区的体育代表团的6578人参加了这届亚运会。

北京亚运会会徽图案中除亚奥理事会会徽中的太阳光芒外，以雄伟的长城组成“A”字，长城是中国古老文明的象征，“A”是英文Asia的缩写。吉祥物取自国宝大熊猫，取名“盼盼”。有趣的是，为避免可能引发误读，国内报纸当时曾发出声明，熊猫“盼盼”是一只雄性大熊猫。

在那届亚运会上，家门口作战的中国代表团狂揽183枚金牌，几乎是竞争对手日本和韩国金牌总数的两倍，毫无悬念地占据赛会奖牌榜首位。而亚洲雄风、熊猫盼盼、亚运彩票、团体操等关键词，都是70后、80后关于亚运会的青春记忆。

第16届亚洲运动会于2010年11月12日至11月27日在中国广州（汕尾、佛山、东莞协办）举行，广州是继北京后中国第二个取得亚运会主办权的城市。比赛共设42个竞赛项目，其中包括26个奥运项目和16个非奥项目。

由设计师张强设计的象征“羊城”广州的会徽设计方案成为2010年广州亚运会会徽。吉祥物由五只羊组成，分别取名“阿祥”“阿和”“阿如”“阿意”和“乐羊羊”，合起来就是“祥和如意乐洋洋”，也同时传达了本届运动会“和谐、激情”的理念。在海心沙举行的开幕式上，跳水奥运冠军何冲接过圣火，在两名儿童的协助下，用点燃中国爆竹的传统方式，点燃了本届亚洲运动会的火炬。

在为期16天的比赛中，中国代表团夺得199枚金牌、119枚银牌和98枚铜牌，金牌总数和奖牌总数连续第八次蝉联首位。其中199枚金牌和416枚奖牌的总成绩，打破20年前在北京亚运会创下的183块金牌纪录的同时，也双双刷新了亚运会的纪录，继续巩固着亚洲霸主的地位。

（据《羊城晚报》周方平）

你不知道的亚运事：

这项体育盛会，为什么亚洲没能全员参加？

作为亚洲最高规格的国际综合性体育赛事，即将开幕的杭州第19届亚运会共有来自亚洲45个国家和地区的代表团报名参赛。不少人可能会疑惑，亚洲一共有48个国家，这项体育盛会为什么没能做到全员参加？

要知道，亚洲地区并不是所有国家和地区都是亚奥理事会成员，亚奥理事会共有45个成员，其中包括42个国家奥委会和3个地区奥委会（中国台北、中国香港、中国澳门），亚美尼亚、阿塞拜疆、格鲁吉亚、塞浦路斯、土耳其和以色列这6个国家都不是亚奥理事会成员，没有资格参加亚运会。

当然，有资格参加亚运会的，也并不是可以参加所有项目，比如哈萨克斯坦就是个特

例。哈萨克斯坦是亚奥理事会成员，但是哈萨克斯坦足协是欧足联成员，这意味着哈萨克斯坦体育代表团可以参加亚运会，但无法参加亚运会足球项目的比赛。

根据报名情况，杭州亚运会实现了亚奥理事会的大团圆，赛会规模和参赛人数都创下历史之最，参赛运动员多达12500余名。其中，中国、泰国、日本、韩国、印度、中国香港6个代表团的报名人数超过600人。

“心心相融，爱达未来”。在这届参赛规模堪称历史之最的亚运会上，杭州将为亚洲的体育健儿搭建一个体育交流、文化交往、感情交融的平台。

（据新华社 许仕豪）